

## Спортивная дипломатия России в зеркале англоязычных СМИ (2014-2018).

Научный руководитель – Юдин Николай Вадимович

*Хмельницкий Андрей Андреевич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра информационного обеспечения внешней политики, Москва, Россия

*E-mail: a6349812a@yandex.ru*

Стремительно развивающиеся события на юго-востоке Украины повлияли не только на финансовые и энергетические рынки, но и на мировой спорт. В знак солидарности со странами коллективного Запада, которые выступают с поддержкой Украины в конфликте с Россией, международные спортивные организации лавинообразно начали применять санкции в отношении российских и белорусских спортсменов. Таким образом, сборная России по футболу отстранена от дальнейших квалификационных игр к Чемпионату мира, российским спортсменам по разным видам спорта запрещено участвовать в дальнейших международных соревнованиях. В Тюмени отменен этап кубка мира по биатлону[10], в Сочи отменен этап Формулы-1[13]. Кроме того, под санкции попали и российские клубы, которых лишили права дальше участвовать в кубке UEFA[12]. Ряд иностранных специалистов покинули тренерские позиции. Исходя из этого, только уже по перечисленным примерам можно констатировать усиление политизации спорта. Спорт становится очередной площадкой для геополитического противостояния[11].

В то же время, данное явление не стало новым[2][14]. После успешного проведения зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи и обострения конфликта на юго-востоке Украины, в западных странах началась информационная кампания, направленная на дискредитацию России и российских спортсменов в преддверии Чемпионата Мира по футболу 2018 года. Такие ведущие англоязычные СМИ, как BBC, Daily Mirror, The Guardian, Washington Post активно освещали допинговый скандал с российскими спортсменами в негативной плоскости, формировали агрессивный и недружелюбный образ российских болельщиков после фанатских столкновений на Евро-2016 во Франции, а также писали о коррупционных схемах в FIFA по получению права проведения мундиала в России.

В этих условиях перед спортивной дипломатией России встал целый ряд задач: показать устойчивость российской экономики перед лицом введенных санкций, содействовать укреплению национального имиджа на международной арене посредством развенчивания специально создаваемых негативных образов, мифов и стереотипов о стране и т.д.

Настоящей проверкой на прочность российской спортивной дипломатии и поставленных ей задач стал 2018 г., когда страна принимала у себя Чемпионат Мира по футболу. В рамках данного доклада на основе анализа материалов зарубежных СМИ предпринимается попытка проследить динамику изменения их риторики в адрес России в период с февраля 2014 г. по июль 2018 г. Подобный подход позволяет лучше понять особенности российской спортивной дипломатии на современном этапе, выявить ее сильные и слабые стороны.

### Источники и литература

- 1) Комаров С. Н. Пьер де Кубертен и возрождение Олимпийских игр // Современные проблемы сервиса и туризма. – 2008. №3. – С. 4-6
- 2) Мартыненко С.Е., Трусова А.А., Черняев М.С. Пинг-Понговая дипломатия: влияния на установление китайско-американских отношений // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. – 2019. №1. – С. 139-147
- 3) Сучилин А.А. Идеалы Пьера де Кубертена и современное олимпийское движение // Известия ВГПУ. - 2012. №4. – С. 68-71
- 4) Grix J. Sport Politics and the Olympics // Political studies review. – 2013. – Vol. 11, №2. – pp. 15-25
- 5) Kobierecki M. M., Strożek P. Sport as a Factor of Nation Branding: A Quantitative Approach // The International Journal of the History of Sport. – 2017. – Vol. 34, №7-8. – pp. 697-712
- 6) Nye J. Bound to Lead. The Changing Nature of American Power — N. Y.: Basic Books, 1990. – 307 p.
- 7) Nye J.S. Public Diplomacy and Soft Power // The Annals of the American Academy of Political and Social Science. – 2008. – Vol. 616. – P. 101- 102.
- 8) Nye, Joseph S. Jr. Soft Power: The Means to Success in World Politics. – NY: Public Affairs, 2004. – 191 p.
- 9) Польша отказалась играть с Россией матч за выход на ЧМ по футболу // Спорт РБК, 26.02.2022 [Электронный ресурс]. URL: <https://sportrbc.ru/news/6219e9659a79470d3542068f> (дата обращения: 28.02.2022).
- 10) Сборная России не примет участия в оставшихся этапах кубка мира и кубка IBU // Союз биатлонистов России, 26.02.2022 [Электронный ресурс]. URL: <https://biathlonrus.com/news/zayavlenie-soyuza-biatlonistov-rossii%21/> (дата обращения: 28.02.2022).
- 11) Шелягина С. О. Спортивная дипломатия России в XXI веке // Санкт-Петербургский государственный университет, 2016 [Электронный ресурс]. URL: <https://nauchkor.ru/pubs/sportivnaya-diplomatiya-rossii-v-nachale-xxi-veka-587d368c5f1be77c40d59207>
- 12) Decisions from today’s extraordinary UEFA Executive Committee meeting // UEFA, 25.02.2022 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.uefa.com/insideuefa/mediaservices/mediareleases/news/0272-148740475a92-1b97baa3e9d7-1000-decisions-from-today-s-extraordinary-uefa-executive-committee-m/> (дата обращения: 28.02.2022).
- 13) Formula 1 statement on the Russian Grand Prix // FiA, 25.02.2022 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.formula1.com/en/latest/article.formula-1-statement-on-the-russian-grand-prix.4S39V28GpAH5ESb8LksW0J.html> (дата обращения: 28.02.2022).
- 14) Murray S. Sports-Diplomacy: A Hybrid of Two Halves // Institute for Cultural Diplomacy, 2011 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.culturaldiplomacy.org/academy/content/pdf/participant-papers/2011-symposium/Sports-Diplomacy-a-hybrid-of-two-halves-Dr-Stuart-Murray.pdf>
- 15) Murray S. The Two Halves of Sports-Diplomacy. Commentary // Diplomacy & Statecraft, 2012. [Электронный ресурс] URL: [https://www.academia.edu/20146503/Two\\_halves\\_of\\_SD](https://www.academia.edu/20146503/Two_halves_of_SD)
- 16) Rofe J. S., Dichter H. L. Prologue: Diplomacy and Sport // Diplomacy & Statecraft, 2016. [Электронный ресурс] URL: <https://doi.org/10.1080/09592296.2016.1169780>